

科报视点 KEBAOSHIDIAN

主 编 王淑芬
责 编 王婷婷

不事炒作,惟求接近事实;无需猎奇,只想告知真相

■ 显峰冷言



听多了教授争着当处长,少见处长辞官当教授。

最近有新闻报道说,山东临沂大学一下子有8位在职的处长辞去官职,“一心一意当起了教授”。这个“反常”的现象,当然地引来一阵喝彩。(据11月25日《光明日报》)

姑且不论原委,这个故事的确让人眼前一亮。已经有好些年,“40个教授争一个处长”这样的“讽刺与幽默”频频上演,把大学“官本位”表现得活脱脱、赤裸裸,淋漓尽致却让人疲劳。如今大学里竟然有8个处长(而且多是要害岗位“一把手”)一齐辞官去当教授,确实不由得让人心生欣喜之情。

欣喜之余,我也多了份好奇。是什么样的魔力,让处长们甘愿放下手中的实权

细品“处长辞官当教授”

去做教授?不妨看看其中一位“处长级教授”的自白:“我评上教授已经7年了,但是由于长期从事繁忙的行政管理工作,很难有足够的时间和精力进行深入的教学和科研。这次竞聘,学校党委出台了导向教学和科研一线的优厚政策,促使我下定决心转岗。”

据报道说,其他几位辞官从教的处长也表达了“同样的想法”。

看起来“处长级教授”们是很热爱科研的。比如自白的这位,在正处级岗位上干了12年,而且在当处长期间评上了教授职称,现在又“一心一意”做回了教授,可谓梦想成真了。不过他的自白或是有些不太明白其中的逻辑,过去“很难有足够时间和精力”做科研,那又是怎么样评上教授的呢?如果真担心这个问题,早早转岗

做教授就是了,何必等到现在呢?所以,细品之下,我理解他所说的重点应该是最后一句。“优厚政策”才是“促使我下定决心转岗”的真正动力。

“优厚政策”的确优厚。据说为了“把高层次、高职称、高学历人才向教学和科研一线引导”,临沂大学这次改革大幅提高了教授的津贴待遇,如四级教授的津贴每月也要比处长多20%,要是做到了特聘教授一级岗位,津贴在150万元到200万元左右,贡献特别突出还可能另外获赠价值300万元的别墅。如此待遇,确实诱人的,难怪连处长都趋之若鹜。

单从吸引人才的角度来说,这样极具“诱惑”的政策当然很好,很值得肯定。让优秀的教授和科研人员过上衣食无忧的

日子,我想我们应该可以不用再因为担心科研苗子“逃离”科研而失眠了。但拿“处长争当教授”这件事来说明改革的疗效,恐怕难有说服力。说白了,这无关去“官本位”,只关乎利益。没准儿哪天政策有变,这几位又拨腿回去当处长了呢。

“处长争当教授”,多少有点赢者通吃的感觉。在体制内,不管怎么客观公正的评审,作为拥有更多人脉和资源的处长,胜算还是要比普通教授大。处长在教授竞聘中上位,一定程度上挤占的是其他优秀教授的空间。而且糟糕的是,这可能带一个坏头,一些不满在待遇的教授索性当官去了,反正有一天教授待遇好了他还能杀回来。

所以,建议后者者,堵死这条路。

■ 图说

长沙拟90天建838米世界最高摩天楼

11月26日,据英国《每日邮报》报道,长沙远大科技集团公布了建造世界最高摩天楼的计划,高度达到838米。按照计划,这座名为“天空城市”的世界最高楼将建在长沙,共有220层,建有酒店、医院、学校和办公室,安装104部高速电梯,可容纳1.74万名居民。

“天空城市”的高度比当前的世界最高楼——迪拜哈利法塔高32英尺(约合9.7米),但建造成本预计只有后者的一半。

长沙远大科技集团计划在短短90天时间里完成“天空城市”的建造。这是一个惊人速度,意味着每天最多建造5层。据悉,这座摩天楼将采用预制拼装建造工艺,在工地建造模块而后拼装在一起以节省时间。



“速成鸡”挑动公众神经 权威声音哪去了

■ 将新闻进行到底

文·本报记者 林莉君 综合报道

食品安全无小事。一则“速成鸡”的新闻再次挑动消费者的敏感神经。虽然涉事者山西粟海集团、肯德基、麦当劳都在事发后较快的时间内给予了答复,但公众仍有疑问。究其原因,身为利益主体,粟海与麦当劳、肯

德基的回应虽然及时,但难脱利益自保,甚至有自说自话之嫌。毕竟“肉鸡是吃激素长大”的传闻已经不是第一次了,此时公众最需要的就是职能部门给出权威声音,然而权威声音却迟迟没有到来。

——新闻缘起——

粟海集团供肯德基原料鸡45天速成

11月23日,一则“供肯德基、麦当劳原料鸡被曝45天速成”的报道称,给肯德基、麦当劳等知名快餐品牌供货的山西粟海集团在饲料中添加药物喂养肉鸡,45天让肉鸡速成供货。报道称,粟海集团的饲料厂有大量的工业盐、氯化胆碱原料,工人们不时把粉末状原料倒入机器中加工。工人们解释说:“这些饲料配了药,有添加剂,具

体是什么不知道,但对人体肯定有害,周边的苍蝇都毒死了,年轻人都不敢在这里干活。”

粟海集团签约的养殖户称,按公司的要求,一个棚里装五千只鸡,密度大很容易生病,而解决这个问题就是要不断地喂药,提高鸡的抗病能力。养殖户把药化在水里让鸡喝,用专门的机器设备调配供应给鸡食用,一天三次。

——涉事者回应——

山西粟海集团发6条声明自证“速成鸡”安全

面对媒体有关“速成鸡”为何生长速度如此惊人,是否与激素有关的追问,山西粟海集团没有正面回答,而是援引了食品工程博士云无心在《肉鸡速成不靠激素》中的表述:“影响转化效率”的主要因素,一是鸡种,二是饲料和饲养条件。肉鸡之所以是“肉鸡”,是因为鸡种经

过精心的选育,把饲料转化为肉的能力实现了“鸟枪换炮”的飞跃。

事发当日,粟海集团还在其官方网站上给出6条声明。这6条说明文字都很简短,其中有“45天属于正常生长”“畜牧主管部门有监督和抽查,今年抽检结果均合格”。

肯德基:仅1%的鸡肉采购量来自于山西粟海集团

肯德基(中国)23日晚在其微博上置顶发消息称:“山西粟海集团在肯德基鸡肉原料供应体系中属于较小的区域性供应商,仅占鸡肉采购量的1%左右。过往食品安全记录正常。”肯德基同

时表示,根据媒体报道内容,肯德基将进行调查,加强检验,并根据调查情况作相应处理。随后,麦当劳(中国)有限公司称山西粟海集团并非是他们现有鸡肉供应商。

——公众质疑——

“速成鸡”是否使用了生长激素

在山西粟海集团的声明中,有一条“我公司使用的是中国肉鸡行业普遍使用的白羽鸡,45天属于正常生长期”。这句话说明确实有速成鸡存在,45天的生长期属于正常,但对公众最关心的一点——“速成鸡”在饲养过程中使用了生长激素却没有明确答复。

在媒体报道中,相关记者在对粟海集团的生产车间进行调查时,不仅远远就能闻到浓重的让人反胃的气味,而且看到了大量的工业盐、氯化胆碱等原料。同时,车间的生产工人也表示,这些饲料添加剂对人体肯定有害,周边的苍蝇都毒死了,年轻人都不敢在这里干活。这一报道内容是夸张还是确有其事?

山西粟海集团到底是不是麦当劳的供应商

“速成鸡”事件经媒体报道后,麦当劳(中国)称,山西粟海集团并非是他们现有鸡肉供应商。然而山西粟海集团在其网站上的集团简介介

绍其“成为肯德基、麦当劳、德克士等国际著名快餐店主供货商”。一个说是,一个说不是,到底哪一方的说法可信?其中的真相到底是什么?

肯德基所谓1%的说法是否属实

肯德基(中国)表示,他们仅1%的鸡肉采购量来自于山西粟海集团。无论1%还是更高的比例,都说明肯德基确实从山西粟海进货,但1%是如何统计的,是否准确,仅靠肯德基自说自话,显然无法使人相信。而且两家快餐店在各自微博

上的回应还是引来了微博网友的质问:“1%不是也用了吗?”“健康饮食?45天养出来健康不?”

有消费者称,对于一个企业来说,主动晒一晒食材也许太难,但近年来肯德基屡被质疑使用“速成鸡”,事关消费者信任,肯德基理应披露更多的详情。

——权威声音哪儿去了——

权威部门应该保证公众的知情权

“速成鸡”事件涉及畜牧、农业和工商等职能部门,在公众频发质疑的关口,权威部门的声音既能解答公众的质疑,也能有效缓解相关企业的压力。如果企业确属无辜,对公众也是一次难得的科普。

有评论指出,大型养殖企业工人也好,个体饲养户也好,对养殖出来的鸡、猪等的安全性难以说

清,决不是正常现象。在科技力量越来越显示其巨大作用的同时,食品安全问题也越来越受到重视,人们的知情权、健康权也越来越受到重视,权威部门及相关职能部门有必要站出来,就公众乃至养殖户反映的问题答疑解惑,或者及时查处可能含有安全隐患生产出来的肉食品、奶类产品等。

——延伸阅读——

三农服务热线有专家表示45天生长期并不稀奇

45天长成的“速成鸡”是否就是有毒鸡?11月25日,重庆12316三农服务热线的养殖业咨询专家在接受当地媒体采访时表示,目前养殖肉鸡使用生长激素的情况十分少见,肉鸡有别于蛋鸡的专门饲养饲料,本身就含有较高的蛋白。“目前,白羽鸡的饲料配方更为科学、丰富,正常情况下

下,白羽鸡的饲料中不会使用激素,长到2公斤左右约需要42—49天,45天出栏属于正常情况。”上海三农服务热线12316的专家也表示,白羽鸡仅需45天生长期并不稀奇,目前,白羽鸡的饲料配方更为科学、丰富,正常情况下,白羽鸡的饲料中不会使用激素等。

■ 第二看点

国家公务员局考录司负责人回应“国考”热点问题

文·赵超

11月25日,全国各地上百多万考生走进考场,参加中央机关及其直属机构考试录用公务员公共科目笔试。考试当天,记者就公务员考录热、招考改革、诚信考试和打击作弊等热点问题采访了国家公务员局考录司负责人。

记者:今年的公务员报名人数依然是冷热不均,请问您怎么看待这一现象?

负责人:公务员考录热已经持续了几年,社会各方面对此有强烈反响。从总体来看,今年计划录用人数近2.1万人,比去年增加3000人,参加考生人数达到近112万人,增加了15万人,录用比为53:1,与去年基本持平,公务员考录考情整体呈平稳态势。

我们注意到,有少数岗位出现了无人报考的情况。这些岗位主要集中在艰苦边远地区和特殊专业职位,这些职位一直存在着招人难、留人难的问题,我们希望有志于报效祖国的考生到西部去,到艰苦地区去,到祖国最需要的地方去锻炼、提高自己,奉献个人聪明才智,实现自身价值。

记者:今年“国考”特别注重考生诚信报考。在强化诚信报考方面有哪些措施?

负责人:今年,国家建立了公务员录用考试违纪违规与诚信档案库,与全国各地公务员录用考试报名系统联网,做到信息共享。考生在公示或备案后放弃录用资格或者面试当天放弃考试的,将被记入诚信档案。考生的诚信状况也是公

务员录用考察时的重要内容,任何不诚信行为都可能会影响未来的职业生涯。

记者:公务员考录是“玻璃房子”里的竞争,公务员主管部门今年采取了哪些打击和防范作弊措施?

负责人:实行公务员考录制度以来,我们逐步建立了一套较为完善的安全保障机制,在考试信息管理、试卷管理、考试实施管理和阅卷管理等多个方面对考务工作进行了严格规定和细化,从制度上、程序上进行规范。

为确保考试的公平公正,我们努力营造一个公平公正的考试环境。各地考录部门在考场内配备了经验丰富的监考老师,设置了身份识别仪、

手机信号屏蔽仪、视频监控设备等。考场外有中央公务员主管部门派往各地的督察员、省级公务员主管部门选派的巡视员、公安民警、无线电信号管理人员等,共同维护考场内外秩序。阅卷期间,公务员主管部门还将启动雷同卷甄别鉴定系统,对使用高科技设备作弊的行为进行筛查、认定和处理。今年公务员主管部门还加大了对不法分子作弊助考、窃取考试试题的打击力度。

对于个别考生的作弊行为,情节特别严重、影响恶劣的,如串通作弊或有组织作弊、替考等,给予终身不得报考公务员的处理;情节严重的,如抄袭或协助抄袭,给予5年内不得报考公务员的处理。

(据新华社)

11月23日
媒体报道称山西粟海集团养殖45天“速成鸡”,并提供给肯德基、麦当劳等知名快餐店

肯德基
仅1%的鸡肉采购量来自于山西粟海集团

麦当劳
报道中的供应商不是麦当劳现有的鸡肉供应商

山西粟海集团
中国肉鸡行业普遍使用白羽鸡,45天属于正常生长期

3种饲料 45天速成

粟海集团有工人称饲料有添加剂

前十天	中间二十天	最后十五天
吃一号饲料,是长营养的	吃二号料,是长骨骼的	吃三号料,是长肉的,一天能长二到三两

CFP供图